



## КАРТА МЕСТНОСТИ

## От религии до генетики

ЦЕНТРЫ ПРИТЯЖЕНИЯ ХВОРОСТЯНСКОГО РАЙОНА

«Волжская коммуна» продолжает проект «Карта местности». Некоторое время мы не выпускали статьи, хотя в экспедиции по-прежнему ездили и накопили запас материалов. Пришла пора раскрыть этот архив. Поэтому не удивляйтесь снегу на фотографиях. В конце марта в Хворостянском районе его было предостаточно.

Кирилл ЛЯХМАНОВ

## ПОЗАПРОШЛЫЙ ВЕК

В Хворостянском районе есть несколько любопытных объектов, которые будут интересны туристам. Например, каменная Покровская церковь. Ее построили в 1809 году в Еланях на средства генерал-майора Урусова, владельца здешних земель. Службы в храме прекратили в 20-х годах прошлого века. После там разместили зернохранилище. Сейчас здание церкви разрушено, но все же выглядит привлекательно для любителей старины.

Еще одни живописные развалины можно найти в селе Абашево. Это мельница Пустошкина. Ее возвели во второй половине XIX века по немецкому проекту. Здание было пятиэтажным.

На средства этого же землевладельца в Абашево возвели каменную церковь, при ней открыли училище и библиотеку. На строительство ушло около 50 тыс. рублей серебром. Храм действует до сих пор, сейчас его реставрируют.

## ВСЕ В ОДНОМ

Центром спортивной жизни Хворостянского района в 2016 году стал новый физкультурно-оздоровительный комплекс. Здесь проводят школьные уроки, а после обеда - тренировки. В большом игровом зале занимаются футболисты, волейболисты и баскетболисты. Там же проводят крупные турниры по боксу и аэробике.

Кроме спортивного зала, работает тренажерка. Бесплатно в ней могут заниматься те, кто участвует в соревнованиях. Для всех остальных стоимость часа тренировки - 60 рублей. В ближайшее время здесь ждут пополнения. По поручению губернатора Дмитрия Азарова для ФОКа закупят новые тренажеры.

Помогают в развитии комплекса и меценаты. На частные средства оборудовали зал для



ВИТАЛИЙ ШАБИНСКИЙ

бокса. Купили ринг и несколько груш. Дети занимаются в нем бесплатно. Родители тратят деньги только на экипировку.

Рядом - зал для аэробики. Воспитанники местной школы по этому виду спорта успешно выступают на соревнованиях и борются за первые места с городскими коллективами.

Одно из самых востребованных направлений - плавание. В 25-метровом бассейне занимаются и дети, и взрослые. Ценник умеренный. Утром поплавать можно за 140 рублей, вечером - за 150.

Посещают хворостянский ФОК не только местные, но и жители соседних районов, например, Приволжского.

## МУЗЕЙНЫЙ ИНТЕРАКТИВ

Главное культурное место - музейно-выставочный центр. Три года назад под него передали здание бывшей спортивной школы. Средства на переоборудование выделяли по губернаторскому проекту «СОдействие».

В музее четыре зала. В первом посетители узнают о том, кто руководил районом. Второй посвящен истории образования. Можно увидеть, какой была школа в России XIX века, узнать о ее порядках. Один из популярных элементов выставки - миска с горохом. Постоять голыми коленками на бобовых пробуют и дети, и некоторые учителя. Отдельная витрина экспозиции посвящена выставке православных книг. Среди экспонатов - уникальные издания с деревянным переплетом, обтянутым кожей.

Третий зал посвящен Великой Отечественной войне. Здесь тоже устроили интерактив: электронный тир, обезвреживание условной мины. Отдельное место выделили под экспозицию «Бессмертного полка». В этом же зале можно посмотреть на предметы военного времени: каски, медальоны, солдатские письма. Экспонаты передали поисковые отряды, которые работали в местах боев.

В зале этнографии можно узнать об истории района и про-

живавших здесь народностях, о животном мире. Все это сопровождается элементами интерактива. Например, на выставке народного костюма звучат народные песни. Рядом - якорь XIX века, который подняли со дна реки Чагры. Тут же - макет местности, который помогает представить, как выглядела Хворостянка во время основания - в XVIII веке. Отдельное место выделили под чучела животных, обитающих в Хворостянском районе. «Зоопарк» обещают расширять.

Особая гордость музея - часть бивня мамонта. Эту находку сделали на территории Хворостянского района, когда тот еще относился к Саратовской области. Так как своего музея в селе не было, находку отвезли в Саратов. Часть бивня потом все-таки передали на историческую родину.

В нынешнем году главная - выставка, посвященная 60-летию полета Юрия Гагарина. В ней представлены экспонаты, которые передал уроженец Хворостянки, ученый-медик, космонавт Олег Атьков.

Кроме этого, спроектировали интерактивный пол. Под прозрачными стеклами размещают предметы, которые вошли в обиход после их использования в космосе. Это липучки для одежды, застежки-молнии, фильтры для воды. Здесь же овощи, цветы, культуры, которые пробовали выращивать в условиях невесомости.

Всего в фондах музея около 8 тыс. экспонатов. Экспозиции постоянно меняют для того, чтобы поддерживать интерес посетителей.

Многие вещи музей получил от местных жителей. И они продолжают пополнять его коллекцию, иногда просто оставляя чемоданы с раритетами у входной двери.

## МОЛОЧНАЯ НАУКА

В районе в ближайшее время должен появиться центр генетики и селекции. Его организуют на базе крупной молочной фермы в селе Новокуровка. Постро-



Хворостянский район

РАДАМИР ВАЗЕНИН,  
тренер по баскетболу:

- Мои родители переехали в Хворостянку семь лет назад. Я до недавнего времени жил в Перми и работал в спортивной школе. Решил перебраться поближе к родителям и переехал сюда сам. В Хворостянке мне нравится. Тут спокойно с точки зрения адаптации, нет проблем с садиком. Там, где жили раньше, как-то было все нервно в этом плане. Конечно, местный ФОК отличается от того, где я работал раньше. И просто шикарен и по количеству ребят, и по уровню. В принципе, в Хворостянке все устраивает, если чего-то не хватает, можно доехать до Самары. Сейчас главный вопрос, который надо решить для комфортной жизни, - собственное жилье. Но возможностей пока нет.

ВИТАЛИЙ ЛЕГОСТАЕВ,  
старший инженер молочного комплекса:

- Я всю жизнь прожил в Новокуровке. В Самару никогда не тянуло. Когда учился в городе, только и ждал, чтобы вернуться домой, потому что для меня деревня - это все. Район и сама Хворостянка за последние два-три года заметно поменялись. Все началось, по моим ощущениям, перед Чемпионатом мира по футболу. Построили новый ФОК, начали ремонтировать парки. Не так давно сделали новую дорогу от Новокуровки до Хворостянки. Ремонтируют их и в небольших населенных пунктах. Всего, вроде бы, хватает, но есть в Новокуровке автомобильный мост, по которому люди ездят в одну из частей села. Его, вроде, и ремонтируют каждый год, но состояние вызывает тревогу.

или ее в 2002 году. Новый собственник выкупил хозяйство в 2014-м и тогда же начал его развивать. Поменяли оборудование в доильном зале. В Венгрии и Чехии закупили коров голштинской породы. Выбрали их из-за высокой производительности по молоку. За несколько лет поголовье выросло почти в два раза. Сейчас на ферме 500 животных. Молоко поставляют на Пестравский маслозавод.

У руководства хозяйства есть план по созданию в Новокуровке центра генетики и селекции. Соответствующую вывеску уже повесили на здании предприятия. Ферма станет племенной после того, как пройдут все необходимые процедуры. Тогда предприятие сможет продавать коров на племя. Потребность высокая, так как границы за-

крыты из-за коронавируса, и животных проблематично закупать у иностранных компаний.

В молочном хозяйстве работают почти 50 человек. Ветеринарный врач Максим Третьяков попал на ферму в Новокуровке во время практики. После этого ему предложили здесь работу.

- Мне понравилось тут еще во время практики. Сейчас учусь очно, заканчиваю пятый курс сельскохозяйственного университета. Планирую после учебы остаться здесь, потому что и зарплата, и условия устраиваю, - рассказал парень. - Сам я из Тольятти. Конечно, переход в деревню немного смущает, поскольку здесь не все так доступно, как в городе. Вполне возможно, что будет чего-то не хватать. Но здесь тише и спокойнее, да и работа мне нравится.

## БОЛЬШЕ КРАСОТЫ - ЗДЕСЬ



KOMMUNASAMARA